

Леонид Эмильевич на 73-м году жизни 19 марта 2023 года и был похоронен на Лесном кладбище города Воронежа.

Заключение: «О, нейрохирургия - и слово-то какое! Порою трудно вымолвить, не то, что осознать. Призвание быть врачом не что иное, как нас лечить, уметь переживать и сострадать!» Это небольшое четверостишие, написанное благодарной пациенткой, как нельзя лучше характеризует Леонида Эмильевича. Он был великим нейрохирургом нашего времени, личностью, на которую хочется равняться. Хотелось бы, чтобы пример этого человека вдохновлял многие поколения молодых врачей стремиться к достижению поставленных целей несмотря ни на что.

Список литературы:

1. Антипко Л. Э. Такие разные врачи, такие разные больные//2017. №2148. - С. 200
Доктор с врождённой добротой: каким был известный воронежский нейрохирург Антипко - [Электронный ресурс] - Режим доступа. - URL: <https://news.bvf.ru/voronezh/city/262916/> (Дата обращения 14.04.2023)

ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ. РУССКИЙ ДОКТОР НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ОВЧИННИКОВ

Р.Ю. Павлов. А.П. Терских

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Статья посвящена одному из выдающихся врачей XX века Николаю Александровичу Овчинникову, проработавшему много лет хирургом, а затем принявшему священнический сан, потом схиму под именем своего духовного отца оптинского старца Нектария и посвятившему себя служению Богу. В своей жизни он следовал двум основным евангельским заповедям: любовь к Богу и любовь к ближнему.

Актуальность. Жизненный путь Н.А. Овчинникова может послужить примером значимости формирования духовного мира человека.

Цель. Освещение жизненного пути отца Нектария.

Материалы и методы: историко-биографический метод.

Ключевые слова: Николай Александрович Овчинников; отец Нектарий

«Душа человека, тянущаяся к Богу, подобна траве, пробивающей асфальт на пути к солнцу», — именно этими словами можно охарактеризовать Николая Александровича Овчинникова. Этот человек, как никто другой, умел совмещать в своей жизни две важнейших профессии: служение Богу и помощь страждущим людям.

Николай Александрович Овчинников родился в селе Хоботово, тогда еще Тамбовской губернии, 6 мая 1903 года. Его мать работала учительницей, а отец был железнодорожным служащим. Будущий иеросхимонах, вспоминая о своем детстве, говорил: «Росли привольно с деревенскими ребятами. Все свое свободное время бегали по улице».

В 1913 году мать Николая Александровича перевели в Козлов (ныне — Мичуринск). По воспоминаниям Овчинникова, мама часто брала его с собой во время поездок в Оптину пустынь. Николай очень хотел связать свою жизнь с Оптиной, однако старец Нектарий (духовный отец матери Овчинникова) благословил его сперва потрудиться в миру.

Уже в 1923 году Николай Александрович поступает на медицинский факультет главного ВУЗа страны — МГУ. Он был завсегдаем кружка христианской молодежи, в котором и познакомился со своей будущей супругой Марией Хохловой, которая также была студенткой медицинского факультета. Пара обвенчалась в 1929 году в храме князя Владимира и затем поехала в Тамбов.

Город Тамбов неразрывно связан с врачебным делом Николая Александровича, ведь именно в нем он впервые перешел от теории к практике. Также здесь произошли два ключевых события жизни: рождение сына Георгия, ставшего в последствии

врачом, а также отказ голосовать за расстрел главного врача, которого власти обвиняли в троцкизме. Именно после этого события Никлая Александровича уволили с работы и «вручили» так называемый «волчий паспорт» — особый документ, свидетельствующий о неблагонадежности своего обладателя. Найти работу с таким паспортом было практически невозможно.

И вот после целой череды сложнейших препятствий Николай Овчинников приезжает в Воронеж, где в дальнейшем знакомится с матушкой Феоктистой. Именно она помогла Николаю Александровичу устроиться на работу. Сперва его назначили заведующим станцией скорой помощи, а затем и станций переливания крови. Параллельно Овчинников преподавал хирургию в ВГМИ. После начала Великой Отечественной войны семья Овчинниковых попала в оккупацию. Николай Александрович усердно трудился в селе Чернявка в качестве хирурга. В тяжелых условиях, которые были сильно далеки от чистых больниц, при тусклом свете копилки, он делал операции одну за одной, иногда по 10 в день.

С материальной точки зрения Овчинников жил весьма плохо и скудно: ходил полубосым, полураздетым, но всегда помогал всем нуждающимся тем, чем только мог. После эвакуации всех пленных, бывших у немцев расстреляли, но Николаю Александровичу помог спасенный им же самим политрук и колоссальное количество писем с благодарностями.

Уже после войны, Овчинников занимался восстановлением областной станции переливания крови. В 1947 году в ее деятельности нашли недостатки, которые сильно угрожали виновным. Николая Александровича, как заведующего этой станцией, арестовали и невинно осудили на целых 10 лет. Однако, даже в такой сложившейся ситуации Овчинников не унывал, а видел в ней Божий промысел, некое испытание. Остальные заключенные очень хорошо относились к Николаю Александровичу, ибо понимали, что никакой тяжкой вины на нем нет.

Здесь он продолжал работать как врач, участвовал в посадке деревьев и цветов, тем самым создавая недостающий уют. Именно в это время он принял окончательное решение стать священником.

В марте 1955 года его досрочно освободили. В этом же году он переехал в Ташкент, где сперва стал дьяконом, а уже 11 июня 1955 года получил духовный сан священника.

Непривычный климат и подкосившееся здоровье не позволяли Николаю Александровичу оставаться в Ташкенте. В 1958 году, в связи с обострившейся болезнью глаз, отец Николай вынужденно переезжает в Липецкую область, в город Елец. Само по себе это место является достаточно знаковым для жизни Николая, ведь именно здесь родился и вырос его духовный отец Нектарий.

Здесь отец Николай продолжает свое дело всей жизни — служение Богу и помощь людям. Он был простым человеком, из-за чего все к нему и тянулись. Люди знали отца Николая как человека крайне образованного и эрудированного.

По письмам Николая Александровича правительство остановило разрушение храмов в Ельце. Во многом благодаря этому Елец и по сей день остается живым памятником культуры и истории государства.

Помимо простых людей к Николаю приходили и очень видные, известные люди тех лет: деятели культуры, военные, режиссеры и операторы. «Спешите делать добро!» — это наиболее подходящий девиз для отца Николая.

Вскоре, к несчастью, у него сильно испортилось зрение, а через некоторое время и вовсе случился инсульт, который навсегда приковал к кровати. И несмотря на все это, отец Николай поддерживал дух других людей. Он прожил еще девять лет.

14 июня 1976 года о. Николай принял монашество, а уже через два года — схиму со знакомым всем именем Нектарий.

Почти все его потомки стали врачами. «Есть врачи как ремесленники, а он духовный врач, врач от Бога! От него шло тепло», — так высказывались о батюшке его ближайшие родственники.

1 марта 1985 года отец Николай ушел в мир иной, сороковой день его кончины пришелся на Светлое Христово Воскресение.

«Прощаясь с жизнью, я не только благодарю ее за радости, но и за страдания, которыми она одарила меня», — говорил он.

При жизни отец Николай исцелял людей с помощью медицинских «земных» средств, а также с помощью молитв, любви и Церковных таинств. И несмотря на смерть, он помогает всем людям и сейчас, достаточно только мысленно к нему обратиться.

О жизни отца Николая отлично сказала студентка ВГМУ А.Б. Авдеева: «Пример жизни Н.А. Овчинникова должен быть для нас вдохновением. Профессия врача — служение Богу через оказание помощи ближнему, облегчение страданий больного. Лечение — не только врачебная манипуляция, а общее дело, в котором нет споров, а есть молитва, ободряющее слово, соучастие. Своей жизнью отец Нектарий показал, что величие России не в блеске речей, а в подвиге духовного самоотречения и служения Господу».

Заключение. Жизненный путь отца Нектария является примером значимости развития в каждом человеке духовности, что является фундаментом для оказания помощи людям.

Список литературы:

1. Васильева, О. «Я ухожу, но буду очень близко...» / О. Васильева. — URL: <https://itogi.lpgzt.ru/article/4580.htm> (дата обращения 01.03.2023)
2. Миронова, К. Родник оптинского духа для новой мыслящей России / К. Миронова // ПРАВОСЛАВНЫЙ КРЕСТ. — 2019. — № 5 (221). — URL: <http://www.pkrest.ru/221/221-12.html> (дата обращения 01.03.2023).
3. Симанович, Н. Ф. Призвание / Н. Ф. Симанович / под ред. И. Э. Есауленко. — Воронеж : ВГМА, 2008. — С. 209-211.

ФРОНТОВОЙ МЕДИК А.Д.ТЕРЕХОВА

А.А.Пальчикова

Научный руководитель: О.В. Махинова

Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко

Подвиг медицинских работников-участников Великой Отечественной войны - пример гражданско-патриотической позиции для потомков.

Цель. Используя материалы библиотечного фонда, проследить вклад медицинских работников в Победу русского народа в Великой Отечественной войне. Познакомиться с историей жизни и деятельности сельского фельдшера, ветерана Великой Отечественной войны Тереховой А.Д.

Методы. В работе использовался общенаучный метод исследования.

Результаты. Женщины-медики Великой Отечественной войны - храбрые, мужественные, бесстрашные воины. Терехова Анна Дмитриевна, ветеран Великой Отечественной войны, фельдшер, была предана своей профессии в военное и мирное время. Она всецело посвятила себя лечению своих односельчан, проявляя ответственность и равнодушие.

Заключение. Самоотверженный труд военных медиков – важная страница истории, пример для всех поколений. Наш святой долг всегда помнить о тех, кто отдал жизнь, защищая Родину, заботиться о живущих с нами людях, переживших войну.

Ключевые слова: Профессия, врач, медицинская помощь, война, память

Говорят, что «у войны не женское лицо», но женщины уходили на фронт. Они были солдатами. Нежные хрупкие девушки и женщины тоже завоевывали и приближали победу. Медицинские работники нашей страны с честью выдержали суровые испытания Великой Отечественной войны. Бессонные ночи они неустанно стояли у операционных столов, выносили раненых с полей сражения.